 《广州市生活垃圾分类投放指南》

三十六问

为指导市民开展生活垃圾分类投放，我局印发了《广州市生活垃圾分类投放指南（2023年版）》（以下简称《指南》），现以问答形式，对社会关注较高的有关事项予以说明。 

一、《指南》印发基于什么背景？
答：《广州市居民家庭生活垃圾分类投放指南（2019年版）》（以下简称《指南（2019年版）》）自发布以来，受到广泛关注，对指导居民生活垃圾分类投放起到了积极的作用，提升了我市居民的垃圾分类知晓率和参与率。但随着《国家危险废物名录（2021年版）》《生活垃圾分类标志》（GB/T 19095-2019）等规章、标准的发布实施，有害垃圾范围和定义，厨余垃圾、餐厨垃圾的定义，分别作了调整，原指南已经难以满足现有工作需求，因此对该指南进行了修订。

二、《指南》为什么要修改名称？

答：从标题看，《广州市居民家庭生活垃圾分类投放指南（2019年版）》只适用于居住区，未实现全覆盖。通过此次修订，适用范围扩大了，覆盖了居住区、机团单位、经营区域、公共场所，因此将标题调整为《广州市生活垃圾分类投放指南》。

三、与旧版本相比，《指南》对生活垃圾的定义和范围有什么变化？

答：一是根据《广东省城乡生活垃圾管理条例》《生活垃圾分类标志》（GB/T 19095-2019），《指南》修订了生活垃圾四大类的定义和范围；二是增加了特殊废弃物的定义和投放指南，将大件垃圾、废弃年花年桔、废弃电器电子产品、装饰装修废弃物归为特殊废弃物，并强调不得混入生活垃圾四大类。
四、可回收物有哪几类？常见的可回收物有哪些？ 

答：可回收物的主要类别包括未被沾污或污染的废纸类、废塑料、废金属、废玻璃、废织物、废木材等。（1）废纸类，包括书籍、报刊杂志、纸箱、传单、广告纸、包装纸等。（2）废塑料，包括饮料瓶、矿泉水瓶、洗发沐浴露瓶、塑料盆、泡沫塑料箱、塑料凳子、塑料衣架、洗净的塑料餐盒等。（3）废金属，包括易拉罐、金属制奶粉罐、金属锅、不锈钢餐具、螺丝刀、刀具刀片等。（4）废玻璃，包括平面玻璃、调料瓶、牛奶瓶、玻璃奶瓶、花瓶、玻璃工艺品、碎玻璃等。（5）废织物，包括衣物、帽子、鞋类、围巾、床上用品、毛绒玩具等。（6）废木材，包括小型木竹家具、木质板材、木板、人造板、木框架、托盘等。

五、所有的废纸类、废塑料类都是按可回收物投放吗？
答：适宜回收和可循环再利用的废纸类、废塑料类，如书籍、报刊杂志、纸箱、传单、饮料瓶、矿泉水瓶、洗发沐浴露瓶、塑料盆、泡沫塑料箱、塑料凳子、塑料衣架、洗净的塑料餐盒等，按可回收物投放。污损的不具备回收利用价值的废纸类、废塑料类，如污损的纸张、方便面盒、卫生纸、卫生巾、厕纸、保鲜膜、软吸管、计生用品等，按其他垃圾投放。

六、拆开的快递包装袋如何投放？

答：快递包装物应根据材质分类回收，纸盒属于废纸类可回收物，干净的塑料包装袋属于废塑料类可回收物。
七、可回收物如何处置？ 

答：可交售到再生资源回收站（点）或投放至可回收物收集容器内。设有专项收集容器的，按类别分别投放至相应收集容器内。

不能售卖、没有回收利用渠道的，可按其他垃圾投放。

八、可回收物在投放前或交售前应该注意什么？

    答：可回收物应尽量保持干燥干净，按材质分类规整打包。
    （一）易破损或有尖锐边角的可回收物，应包裹后投放。

（二）塑料瓶、塑料餐盒、易拉罐、玻璃瓶等容器应清空内容物，清洗干净后投放。

    （三）废织物应折叠、压平、捆绑，再投放至可回收物收集容器内。用于捐赠的旧纺织物，宜清洗干净，打包后投放至废织物回收箱或自行送到捐赠点。

九、利乐包属于可回收物吗？
答：不属于，按其他垃圾投放。如生产企业设置专项回收途径的，可按其回收途径进行回收处理。
十、煤气罐、灭火器过期了或不用了，丢到哪里去？
答：煤气罐、灭火器是典型的易燃易爆器具，需要专项回收，应联系厂家、销售店或委托专业公司回收，不能投放至可回收物收集容器内。

十一、家庭厨余垃圾、餐厨垃圾、其他厨余垃圾分别是指哪些来源的厨余垃圾？

答：厨余垃圾是指易腐烂的、含有机质的生活垃圾，包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾、其他厨余垃圾。（1）家庭厨余垃圾是指居民家庭日常生活中产生的菜帮、菜叶、瓜果皮壳、剩菜剩饭、废弃食物等易腐性垃圾。（2）餐厨垃圾是指从事餐饮服务、集体用餐配送等活动的单位和个人，包括宾馆、餐馆、饭店、小餐饮、集中用餐配送单位、单位食堂等，在餐饮服务过程中产生的食物残渣、食物加工废料、过期食物等易腐性垃圾。（3）其他厨余垃圾是指农贸市场、农产品批发市场产生的废弃蔬菜瓜果、腐肉、肉碎骨、水产品、畜禽内脏等易腐性垃圾。

十二、厨余垃圾主要有哪几类，常见有哪些？ 

答：厨余垃圾的主要类别包括食材废料、过期食物、饮食残渣、瓜果皮核、糖果糕点、食品调料、南北干货、废弃食用油脂等。（1）食材废料，包括菜头菜尾、蛋壳、动物内脏、下脚料等。（2）过期食物，包括过期零食、过期奶制品和肉制品、发霉米面杂粮、腐败蔬菜等。（3）饮食残渣，包括剩菜、剩饭、鱼骨、碎骨、汤渣、中药、中药渣等。（4）瓜果皮核，包括水果、果皮、果核，瓜果、瓜皮、瓜瓤以及坚果果仁。（5）糖果糕点，包括西式糕点、中式糕点、饼干、糖果、巧克力等。（6）固体食品调料，包括固体调料、调味品等。（7）南北干货，包括红枣、桂圆、百合、枸杞、淮山、蜜饯、肉干肉脯、香菇、木耳、鱼干、虾米、海带等。（8）废弃食用油脂，包括过期食用油、煎炸废油等。
十三、家庭厨余垃圾为什么要沥干水投放？
答：投放家庭厨余垃圾前，应在家沥干水。一方面家庭厨余垃圾沥干水投放有利于厨余垃圾的收集、运输，避免滴漏影响环境卫生；另一方面可减少厨余垃圾处理量。

十四、厨余垃圾需要破袋投放吗？

答：需要。厨余垃圾投放时应去除垃圾袋，投放至厨余垃圾收集容器内，垃圾袋投放至其他垃圾收集容器内。
十五、餐厨垃圾可以混入其他类别厨余垃圾吗？

答：不能。宾馆、餐馆、饭店、小餐饮、集中用餐配送单位、单位食堂等，在餐饮服务过程中产生的食物残渣、食物加工废料、过期食物等属于厨余垃圾中的餐厨垃圾，应分别单独分类、单独收运，不能混入其他类别的厨余垃圾，且应交由特许经营企业收运处置。

十六、废弃调料、香料按厨余垃圾投放吗？

答：废弃调料、香料应去除外包装后，按厨余垃圾投放。
十七、废弃中药、中药渣怎么处理？ 

答：按来源分类处理，居民家庭产生的中药、中药渣按厨余垃圾投放。非居民源如医疗机构、中药生产企业、研发机构等产生的废弃中药、中药渣，因其量大且不利于厌氧发酵处理，按其他垃圾投放。

十八、哪些其他垃圾易被混淆为厨余垃圾？玉米棒、玉米衣是厨余垃圾吗？
答：玉米棒、玉米衣、猪牛羊骨等大块骨头，生蚝壳、扇贝壳、螺蛳壳等贝壳，榴莲壳、椰子壳、坚果及坚果壳等，甘蔗皮、甘蔗渣、粽叶等纤维含量高或硬度大难以降解的生活垃圾，应按其他垃圾投放。

十九、吃完龙眼、荔枝、黄皮，垃圾怎么分？

答：吃完龙眼、荔枝、黄皮等水果，剩下的肉、皮、核和壳等垃圾，均按厨余垃圾投放。

二十、吃完外卖后，垃圾怎么分？
    答：餐盒和剩菜剩饭要分开投放，餐盒内的剩菜剩饭应沥干汁水后投放至厨余垃圾收集容器内，餐盒或包装物应作为其他垃圾投放。鼓励居民将餐盒清洗干净后投放至可回收物收集容器内，以免污损的餐盒污染其他可回收物。
二十一、废弃植物怎么分？

答：水生植物、鲜花等水培植物属于厨余垃圾。土培植物应将土、盆、植物分开处理，培养土可重复利用，植物作为其他垃圾投放，盆按材质类别投放。

二十二、有害垃圾主要有哪几类，常见有哪些？

答：有害垃圾是指列入《国家危险废物名录》，并纳入生活垃圾分类收集体系集中收集的生活垃圾中的危险废物。有害垃圾的主要类别包括废电池、废灯管、废化学品、废含汞类、废胶片及废像纸。（1）废电池，包括废镍镉电池等。（2）废灯管，包括荧光灯（日光灯）灯管灯泡、节能灯灯管灯泡、紫外线消毒灯等。（3）废化学品，包括废油漆（不含水性漆）、杀虫剂、灭鼠药、消毒剂（粉），机车油、润滑油等废矿物油。（4）废含汞类，包括含汞血压计、含汞温度计等。（5）废胶片及废像纸，包括未使用的废X光胶片、未使用的胶片及未使用的废像纸等。

二十三、废弃锂电池、充电宝是什么垃圾？
答：废弃手机锂电池、纽扣锂电池、五号和七号充电锂电池等小型废弃锂电池按其他垃圾投放。

常用充电宝是锂电池，按其他垃圾投放。

电瓶车锂电池、汽车锂电池等中大型废弃锂电池，应按照有关规定进行专项回收处置。
二十四、废电池都是有害垃圾吗？

答：根据《国家危险废物名录（2021年版）》，废电池中属于有害垃圾的主要有废镍镉电池，包括：圆柱密封式镍镉电池，常用于电动工具、剃须器等便携式电器；小型扣式镍镉电池，常用于小电流、低倍率放电的无线电话、电动玩具等。

一次性干电池、锰锌电池、锂电池、无汞纽扣电池、氧化锌纽扣电池、含锂纽扣电池、碱性电池等均属于其他垃圾。

二十五、荧光灯是有害垃圾吗？常见有哪些？
答：荧光灯是有害垃圾。根据《国家危险废物名录（2021年版）》，含有重金属汞的废灯管为有害垃圾，主要包括节能灯、荧光灯（日光灯）和紫外线消毒灯等。
二十六、LED灯是有害垃圾吗？常见有哪些？
答：LED灯属于其他垃圾。根据《国家危险废物名录（2021年版）》，LED灯（发光二极管）、白炽灯、卤素灯等不属于有害垃圾，按其他垃圾投放。

二十七、未使用完的杀虫剂按什么垃圾投放？
答：按有害垃圾投放。投放时要轻放，不要弄破杀虫剂的容器，应连包装容器一起投放。

二十八、废油漆是按其他垃圾还是有害垃圾投放？

答：油漆中的水性漆按其他垃圾投放，其他废油漆按有害垃圾投放。

二十九、其他垃圾主要有哪几类？

答：其他垃圾是指除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾以外的生活垃圾。其他垃圾的种类类别主要包括混杂、污损、易混淆且难以回收利用、无回收价值的废纸类、废塑料、废玻璃、废织物、废木材、废药品、废保健食品、废电池、废灯管、骨头贝壳、难降解植物、砖瓦陶瓷等生活垃圾。

三十、废药品属于什么垃圾？

    答：废药品属于其他垃圾，如小柴胡颗粒、保济丸、新康泰克、快克、奥司他韦、布洛芬、开塞露、红霉素、维生素、云南白药、止痛膏等废药品，均按其他垃圾投放。

另外，废保健食品（保健品）也属于其他垃圾，如维生素、鱼油、氨基酸口服液、蜂胶胶囊、灵芝孢子粉、西洋参等，均按其他垃圾投放。

三十一、废弃化妆品、染发剂属于什么垃圾？
答：洗面奶、面霜、面膜、焗油膏、粉底、唇膏、防晒霜等废弃化妆品，染发膏、泡泡染发剂等染发剂，按其他垃圾投放。

三十二、废弃电脑应该如何处置？

答：应按照产品说明书或产品销售、售后服务机构标注的回收信息和要求进行回收，或投放至指定回收点。此外，办公设备、通讯设备、视听及广播电视设备、家用及类似用途电器、电动工具、电线电缆等废弃电器电子产品均应按此途径处置。

三十三、废弃家具家私应该如何处置？

答：小木凳、收纳盒等小件家私根据材质投放至相应的可回收物收集容器或其他垃圾收集容器。
重量超过5kg或体积超过0.2m3或长度超过1m的家具和其他大件垃圾，应预约再生资源回收站（点）、物业服务公司或生活垃圾分类收集单位回收，或投放至指定场所。

三十四、废弃年花年桔该如何处置？

答：废弃的年花年桔应投放到废弃年花年桔临时收集点，也可预约有偿上门收集服务。废弃的年花年桔按花盆、花泥、花木分开处理，花盆可按材质类别回收再利用或按其他垃圾处理，花泥可重复利用，花木可复种或专项收集后进行堆肥等资源化利用。
三十五、家庭产生的装饰装修废弃物，可以按其他垃圾处置吗？

答：不能。装饰装修废弃物应按《广州市装饰装修废弃物管理办法》有关规定依法进行处理。
三十六、如何知道《指南》中未列举的物品属于什么垃圾？

    答：进入微信小程序“垃圾分类羊城通”查询。

    或浏览广州市城市管理和综合执法局官方网站“政民互动”栏目进行咨询。
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