附件2

关于《广州市公共厕所管理办法
（征求意见稿）》的起草说明
为了加强本市公共厕所管理工作，方便公众使用，提高公共服务水平，营造良好城市形象，广州市城市管理和综合执法局组织起草了《广州市公共厕所管理办法》（以下简称《办法》）。现将《办法》有关情况说明如下：
一、编制的背景与必要性
（一）深入贯彻落实习近平总书记指示批示精神，扎实推进我市“厕所革命”的需要 。一是深入贯彻落实习近平总书记重要批示指示精神的重要举措。厕所虽小，但是关系到广大人民群众生活品质提升。习近平总书记高度重视、关心“厕所革命”，多次做出重要指示批示。制定《办法》就是为了把广州公厕规划建设的更好、把广州公厕管理维护的更好、把广州“厕所革命”落实的更好，提升群众获得感、幸福感。二是全面贯彻落实党的二十大精神的生动实践。党的二十大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。广州“厕所革命”虽然取得显著成效，但与人民群众对美好生活的需求相比，还存在发展不平衡不充分的问题。制定《办法》将进一步解决我市公厕建设、管理与维护的一些体制性、制度性障碍，破解全域范围内公厕数量与规模比例不协调、投入不足、布局不尽合理、厕所文化缺失等难点问题，不断改善人民群众工作生活环境。三是建设干净整洁平安有序城市环境的重要环节。近年来，我市坚持标准化、精细化、品质化为着力点，狠抓干净整洁平安有序城市环境建设，取得显著成效，98%的市民认为生活环境有较大改善。但厕所问题也是我市城市环境建设的薄弱环节，是社会文明和公共服务体系的一块短板。制定《办法》，将规范公厕日常维护管理工作，使厕所状况得到全方位、系统性、实质性的明显改善，进一步提升城市环境。
（二）巩固广州“厕所革命”成果的形势需求。2018年以来，对标最高最好最优，扎实推进“厕所革命”，共完成4809座公厕建设任务，建成117座示范性公厕、348座装配式公厕，动员临街机关团体单位一楼2528座厕所对外开放。目前全市各类公厕数量达11534座，中心城区步行20分钟均能找到公厕，极大地解决了广大市民如厕难问题。“三分建设、七分管理”，我市通过近6年的“厕所革命”，全市公厕新建改建工作取得了丰硕成果，但在公厕管理工作上仍存在相对滞后、不匹配和偏弱等问题，需要建立标准化、规范化、常态化的管理机制，真正实现公厕管理水平的全面提升，进一步巩固和提高我市“厕所革命”成果。

（三）破解广州市公共厕所管理工作中痛点、难点的现实需要。近年来，广州市“厕所革命”持续走在全国前列，成绩有目共睹。但截至日前，本市只出台了广州市《公共厕所建设与管理规范》（DB4401/T15-2018）地方标准，在市级层面上还没有公厕管理方面的政府规章，我市公厕管理工作中的痛点、难点问题得不到根本解决。通过编制和实施本《办法》，一是明确各行政主管部门、经营管理单位和区政府、街镇、村委职责，解决公厕管理责任不明确的问题；二是细化“四净三无两通一明”保洁质量标准，切实做到“十洁”“十无”，解决公厕脏臭问题；三是健全和落实培训、检查、专人管理等工作制度，解决公厕管理人员责任心不强问题；四是建立健全财政保障、“以厕养厕”和委托社会企业参与和“公厕＋无人售货机、咖啡屋、便民商品店”等新路子、新办法，为公厕的建设与管养提供足额、可持续经费保障，解决公厕日常管养经费不足问题；五是打造“互联网＋公厕”模式，实现与高德、百度、腾讯、粤省事、穗好办等公共便民APP公厕数据共享，实现一键找公厕、用公厕、评公厕，解决公厕如厕管养效率不高的问题；六是利用媒体、网络和信息平台进行宣传教育和开展文明公厕创建等活动，解决一些不文明如厕现象，为推进广州市城市管理高质量发展保驾护航。

（四）先进城市的做法为编制工作提供了经验借鉴。兄弟城市的经验成果为《办法》编制工作提供了参考范本。截至2023年5月底，全国已有长春、深圳、武汉、成都、苏州、无锡等14个城市出台了公共厕所管理办法。在立足广州市实践的同时，充分借鉴了兄弟城市先进经验，确保该项政府规章更加系统和完善，为全面提升广州市公厕建设管理水平奠定坚实基础。

二、《办法》的基本结构和章节
《办法》共六章、三十六条，包括总则，规划和建设，使用和维护，监督和保障，法律责任以及附则。

（一）总则。厘清《办法》的适用范围和公厕的名词定义，明确公厕管理范围、原则、目标和部门职责等内容，并提出鼓励机关团体单位内设厕所对外开放和公厕技术、设计、建设创新等工作要求。
（二）规划和建设。提出公厕专项规划编制和规划设置的具体要求，规范公建配套公厕的行政主管部门和建设单位职责以及竣工验收的工作要求，明确与周边环境相一致的设计要求和人性化服务设施建设标准以及粪污处置的基本原则。

（三）使用和维护。厘清环卫公厕、公园公厕、农村公厕和社会公厕维护管理责任人及其职责，明确公厕维护管理原则，提出公厕保洁方式、时间的标准和免费开放的工作要求，规范公厕使用者行为、信息和安全管理的具体内容及要求。

（四）监督和保障。明确公厕维护管理经费保障的责任单位，确保公厕日常管养经费落到实处，提出公厕管理市场化运营模式，建立公厕监督检查、投诉查处工作制度，规范公厕设施变更程序，严禁擅自拆除、关闭、占用公厕及其附属设施或者改变其用途行为的发生，落实公厕水电保障、应急避护和应急服务管理规定。

（五）法律责任。明确公厕管理部门及人员失职渎职、维护管理责任人未履行责任、随意排放粪污、使用者违规行为、未经批准变更公厕设施的法律责任，解决公厕失管、漏管和痛点、难点问题，进一步提高公厕日常管理水平，不断改善公厕如厕环境。 

三、《办法》主要创新点与特色
（一）明确界定公厕定义。借鉴深圳等先进城市政府规章表述，对公厕科学界定、合理分类、划定范围，即实行城市化管理的区域内，设置于市政道路两侧和各类公共场所、公共建筑内供社会公众使用的厕所，以及有关单位、业主与城管部门签订协议后主动对社会公众开放的内设厕所。

（二）理顺公厕监管体制和责任体系。一是明确行业主管部门责任。明确相关行政管理部门对本行业城市公厕建设、管理、维护的监督指导职责，建立以区为主、城管部门统筹、各部门分工协作的管理格局。在规划、建设、验收、水电基础设施保障等方面强化部门协作，解决公厕选址难、落地难、维护难等突出问题。二是明确管理单位主体责任。对公厕涉及的行业进行合理划分，对每个行业公厕的建设、维护、监督管理责任进行明确，确保责任全覆盖、无死角，避免推诿塞责。
（三）完善规划建设相关要求。一是规划方面，明确市、区城市管理行政部门的规划建设的职责，由市级统筹组织城市公共厕所专项规划，区级制定公共厕所建设年度计划。对新建独立式公厕和拆迁还建公厕提出要求，保障公厕建设用地。构建以各行业公共厕所为基础，有关单位对外开放厕所和环卫公厕为补充的公厕服务体系，促进我市城市公厕合理布局。二是设置建设方面，根据现行国家标准规范，结合我市实际完善了公厕的设置范围和建设标准，提出卫生、实用、节能、环保公厕的建设原则，根据文明城市、卫生城市要求充实完善了公厕指示牌、无障碍设施设置内容，提高便民度。

（四）完善管理维护相关要求。全面细化公厕管理维护规范要求，确保与现行行业标准、文明城市、卫生城市和环卫精细化管理等工作要求相匹配。便民服务方面，要求外观设计美观实用、环境协调，要求规范设置公厕指示牌和地图指引系统，要求厕内设施注重人文关怀，向市民提供相关服务设施和用品。运行管理方面，强调公厕专人管理负责制，细化清扫保洁、设施维护、粪便清捞、信息公示等全环节管理要求，营造洁净、无味、舒适的环境。
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