附件
广州市关于规范燃气便民服务部（站）
[bookmark: _GoBack]设置的实施意见（征求意见稿）

为持续深入贯彻落实国家、省、市关于全面规范和整治瓶装液化气供应市场的精神和要求，提升我市瓶装液化气供应市场秩序和安全供气水平，确保市场稳定供应，遏制无证经营黑点生存空间，市政府决定继续开展燃气便民服务部、便民服务站（撬装）设置工作，以保障市场供应。依据《城镇燃气管理条例》《广东省燃气管理条例》《广州市燃气管理办法》《液化石油气供应工程设计规范》，现就我市规范燃气便民服务部、便民服务站（撬装）设置提出如下意见：
一、总体原则
各行政区不得新增设置燃气便民服务部、便民服务站（撬装），提倡以设置瓶装液化气供应站、便民服务部集中经营的中转站为主。有条件设置瓶装液化气供应站、集中中转站的区域范围内不得设置燃气便民服务部、便民服务站（撬装）。
燃气便民服务部、便民服务站（撬装）必须由取得燃气经营许可证的瓶装液化气经营企业直接设置，其安全、质量、服务等由设置该服务部的瓶装液化气经营企业负责，严禁承包或者转包给个人。
二、燃气便民服务部、站（撬装）设置要求
（一）运营要求
燃气便民服务部选址应符合以下要求：
1．与周边已取得燃气经营许可标识或规划建设的瓶装液化气Ⅲ级供应站的距离不小于1公里；
2．与周边已取得燃气经营许可标识或规划建设的瓶装液化气Ⅱ级供应站的距离不小于1.5公里；
3．与周边已取得燃气经营许可标识或规划建设的瓶装液化气Ⅰ级供应站、液化石油气储配站和灌装站的距离不小于2公里；
4．与已设置或规划设置的其他燃气便民服务部的距离不小于500米。
5．增设的供应站、中转站与便民服务部不限距离要求。
6．不得设置在农贸市场、餐饮街区等人员密集区域。
便民服务站（撬装）设置不受距离限制，原则上由企业在所在行政区域内现存经营的便民服务部置换而成。
（二）技术要求
1．燃气便民服务部不得设置在民用建筑内，建构筑物应产权清晰，有房屋合法产权相关证明材料，并应满足以下要求： 
（1）瓶库应设在钢筋混凝土框架结构或钢结构建筑物内，应采取防爆措施、设置泄压设施，墙体为不燃烧实体墙，地面面层为撞击时不发生火花的面层；
（2）瓶库应通风良好，建筑面积不得小于15平方米，高度不得低于2.8米，并设有直通室外的门；
（3）瓶库与其他房间相邻的墙应为无门、窗洞口的防火墙；
（4）瓶库的上层和相邻房间及上层应是非明火、散发火花地点，且无人居住；
2．便民服务站（撬装）宜设置在区燃气主管部门审核通过的公共绿地或闲置用地上，并应满足以下要求： 
（1）撬装供应站采用一体化结构，Ⅲ类建筑整体尺寸为 3×9m，其中瓶库为 3×6m,分为实瓶区和空瓶区；Ⅱ类建筑整体尺寸为5.4×10.75m，其中瓶库为 5.4×8m,分为实瓶区和空瓶区。瓶库区高度不得低于2.8米。
（2）结构形式为轻钢结构，材料为轻质复合墙体，耐火等级为二级。
（3）内墙饰面采用防火板饰面，安装两层防撞条，地面采取防静电材料，吊顶采用二级防火板。
（4）门窗采用铝合金或塑钢窗材料，百叶采用铝合金材料，瓶库内百叶内置采用防鼠铝网。
（三）安全要求
1．应配备 1 台 35 kg 推车式、2 个 8 kg 干粉灭火器。每半月应对消防设施进行 1次检查维护，保证灭火器完好可用。
2．照明灯具和开关等电器设备应采用防爆型，开关宜安装在瓶库外；
3．瓶库内应安装可燃气浓度检测探头，每只探头的有效保护范围不大于 4 m。探头的安装高度为距离地面 0.3m 以内，并应设置探头保护罩，警报信号灯宜安装在门口外明显位置。
4．应在瓶库位置安装防爆型高清视频监控装置，并通过宽带网络接入所属企业集中监控和录像存储，存储时间不少于3个月。同时，提供与燃气管理部门监管系统的接口，便于燃气管理部门进行监控。
5．瓶库不得使用开关时会产生火花的门，应向外开，瓶库内所有用电设备应符合防静电防爆规范，门口应设置人体静电释放装置。
6．瓶库区应有手动、联动一体通风排气扇。
7．瓶库应安装防雷接地装置，每半年对防雷接地装置进行检测，并在检测有效期内。
三、燃气便民服务部、站（撬装）管理要求
（一）燃气便民服务部、站（撬装）应设置醒目的禁火、禁烟标志，悬挂全市统一规格的安全标牌和蓝底白字的与《营业执照》相一致的“×××燃气便民服务部（站）”招牌，招牌左上角应注明供气企业名称。
（一）燃气便民服务部、便民服务站（撬装）应当将营业执照、安全管理制度、操作规程、燃气便民服务、便民服务站（撬装）部备案证明以及所属瓶装液化气经营企业的《燃气经营许可证》复印件悬挂在经营场所的明显位置。
（二）燃气便民服务应当配备具有专业资质证书且经培训合格的1名专职安全负责人和不少于2名送气人员。其中安全负责人应当由所属企业直接任命。
便民服务部、便民服务站（撬装）安全负责人（持安全管理人员证）必须专职，不得同时兼任其他站点安全负责人。服务部的主要负责人（股东）可以兼任多个站点。安全负责人不得兼任送气工，营业期间必须在岗在位。
（三）燃气便民服务站（撬装）应当配备站长1名，且具有燃气、石油化工、化工机械、安全工程等相关专业初级以上专业技术职务任职资格，兼任不超过3个便民服务站（撬装），配备具有专业资质证书且经培训合格的1名专职安全管理人员和不少于3名送气人员。
（四）燃气便民服务部、便民服务站（撬装）一次性存放实瓶总容积不得超过0.54m3（相当于15kg钢瓶实瓶数不得超过15瓶），每天22︰00时至次日凌晨6︰00时不得存放实瓶。
（五）燃气便民服务部、便民服务站（撬装）内所有工作人员上班时间应穿戴防静电服装和鞋，在作业过程中严禁砸、滚、碰、摔钢瓶和从事其他危及燃气安全的行为。
（六）燃气便民服务部、便民服务站（撬装）所配灭火器、燃气浓度检测报警器、防爆电器、称量衡器应按规定检测或更新。
（七）燃气便民服务部、便民服务站（撬装）应配备专用配送电动三轮车不少于2台，并按《广州市瓶装液化气末端配送专用电动三轮车管理办法》规定进行管理。
四、燃气便民服务部、便民服务站（撬装）登记备案制
设置燃气便民服务部、便民服务站（撬装）要以民生供应和市场需要并重、政府引导为辅的原则，因地制宜、合理、合法设置，实行登记备案制度。
瓶装液化气经营企业在设置燃气便民服务部、便民服务站（撬装）后，应当在15日内将燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的名称、地址、负责人、安全负责人姓名、联系电话等信息报送服务部所在地的区燃气行政管理部门登记备案，由区燃气行政管理部门将其载入燃气便民服务部站点名录进行统一管理，并加强监管。
燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的名称、地址、负责人、安全负责人姓名、联系电话等信息变更调整的，瓶装液化气经营企业应重新登记备案
各区燃气行政管理部门对已投入使用的燃气便民服务部、便民服务站（撬装），每年组织1次全面检查，对不符合燃气便民服务部设置或营运管理要求，责令燃气经营企业限期整改，整改期限最长不超过3个月，逾期不改正或者无法整改的，取消备案。
各区燃气行政管理部门对一年内被行政处罚3次以上（不含3次）、入户安检率不足100%、抽查安检合格率连续2次排名最后、发生燃气事故的燃气便民服务部、便民服务站（撬装）责令燃气经营企业停业整顿10天，逾期不改正或者无法整改的，取消备案。
各区燃气行政管理部门应在收到企业整改报告后，10个工作日内到现场核查整改情况，对完成停业整顿的，应尽快批准恢复营业。 
五、监督管理
市、区各相关部门依照法律法规加强辖区内燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的监督管理。
（一）各区城市管理综合执法部门负责指导、监督属地对非法设置、未及时申报、不符合设置和营运管理要求或存在严重安全隐患的燃气便民服务部、便民服务站（撬装）依据燃气相关法律法规予以处罚；
（二）各区城市管理部门加强对燃气监督管理，对存在安全隐患、燃气违法行为的燃气便民服务部、便民服务站(撬装)不按时按要求整改的，进行停业整顿、取消备案、甚至取缔；
（三）各区消防救援机构依法对燃气便民服务部、便民服务站（撬装）遵守消防法律、法规的情况进行监督检查；
（四）街道办事处、镇人民政府负责将燃气便民服务部、便民服务站（撬装）纳入社区管理网格进行日常巡查管理，并对辖区内所有便民服务部和撬装供应站每月至少组织进行1次安全检查，依职责对燃气违法行为依法进行查处。
六、工作要求 
（一）各瓶装液化气经营企业应当严格按照燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的设置要求开展设置工作，并及时将相关燃气便民服务部、便民服务站（撬装）设置信息报送所在地区燃气行政管理部门登记备案和审批。
（二）各瓶装液化气经营企业是所设燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的责任主体，应当按照燃气便民服务部、便民服务站（撬装）营运管理要求制定燃气安全管理制度，实行严格管理，确保其守法经营、规范经营和安全经营。
（三）各区燃气行政管理部门应当每年将已经登记的燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的名录抄报相关街道办事处、镇人民政府、本级消防救援部门和市燃气行政管理部门。
（四）各区燃气行政管理、城市管理综合执法部门以及街道办事处、镇人民政府应当按照各自职责，加强对燃气便民服务部、便民服务站（撬装）的监督管理，确保规范、有序、安全经营。
七、附则
本意见自印发之日起施行，有效期五年。
